

沈丘：美化家园“亮底色” 强县路上“全年红”

——沈丘县2022年经济社会发展回眸

合作签约仪式



2022年是极具意义、极不平凡、极为关键的一年，也是极其复杂、极为艰难、极不容易的一年。一年来，沈丘县委、县政府面对新冠疫情的严峻考验、经济发展的巨大压力，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，锚定高质量发展方向不动摇，抓总抓重抓要，谋深谋远谋实，用非常之功、施非常之策、求非常之效，全县经济社会发展保持良好态势，高质量建设“美丽大花园·幸福新沈丘”呈现出崭新气象。

“三边四化五美” 擦亮乡村振兴底色

2022年，沈丘县坚持总体规划、分批建设、梯次推进原则，全面实施“三边四化五美”工作，推动“一村万树”、“一宅变四园”和美丽村庄“12345+”建设，实现庭院花园化、廊道林荫化、村庄林果化、农田林网化，累计治理坑塘5519个，拆除村内“违、废、旧”房1.12万余处，拆除沟渠违建150处。

深入推动农村生活垃圾治理综合改革，清除第三方公司运营弊端，推行“户分类、村收集、市场转运、县级处理”工作机制，建立“美丽乡村”建设基金，垃圾分类收集转运率100%，村级人居环境理事会组建率100%，村规民约完善修订率100%，农户垃圾付费率100%。创建省市级“千万工程示范村”33个、全国“乡村治理示范村”1个、省级“美丽乡村”1个。2022年以来，该县在全市农村人居环境综合评比中，连续四次获得全市第一名。

全力推动“全域水网、全城路网、全域旅游网”三网建设。投资10亿元，联通县城水系；投资2亿元，对西蔡河、兀末沟、王庄沟等河道进行综合治理；投资2.3亿元，绿化农田林网600公里，形成“绿不断线，纵深成林，四季有花”的生态林网。

“五城五化” 加快城市更新提质建设

沈丘县更新城市发展理念，实施城市“五城五化”建管工程，即塑造“公园之城、共享之城、休闲之城、文明之城、边境星城”五城形象，加快“绿化、净化、畅化、文化、美化”五化建设。坚持“以人为本更新城市，以工匠精神建设城市，以绣花功夫管理城市”总体要求，高起点规划、高质量建设，高标准管理城市，打造既有形象又有质感的魅力沈丘。

大力开展“1+5+百千”工程。“1”是实施城市更新“二十工程”，“5”是改造提升到临界、界首、项城、淮阳等五大出城通道，“十”是建设10个文化主题公园，“百”是建设100个口袋公园，“千”是建设1000里生态绿道。完成城区10条道路和47条小街小巷改造工程。和谐路、长安东东路、吉祥西路三条道路建设工程主路面全部实现通行。68家单位“拆墙透绿”，187个口袋公园，微景观建成开放。10个文化主题公园中，西蔡河文化湿地公园、红闸文化主题湿地公园、初心文化主题公园、中华民族共同体文化主题公园、沙河湾森林文化主题公园建成开园。“千”里生态绿道，完成建设69.3公里，城市人居绿地面积增加2.2平方米，“公园之城”雏形初显。

2022年，沈丘县累计申报58个省级重点项目，规划建设高铁新城和钢铁新城。目前已完成占地10平方公里高铁新城初步规划，“三纵三横一廊道”基础设施网勘探设计已完成并开工建设。按照“产、城、人、文”理念，坚持前瞻30年眼光，规划设计总占地51平方公里的钢铁新城，为沈丘城市扩容发展增添新动力。



项目为王 推动县域经济高质量发展

沈丘县坚持“项目为王”理念，滚动开展“三个一批”建设，推动工业经济高速发展。实施“三招三引”工程，国润芯片电池、瑞茂通大豆蛋白、凯旺科技、深圳泰燃智能控制、芜湖弘润新材料等一大批投资10亿元以上项目先后落户沈丘。

通过实施“旬推进、月观摩”机制，保障康雅纺织、国网自控、周钢专用码头、周钢铁路专用线等一批省、市重点项目快速推进。积极开展“要素保障行动”，全力解决制约项目建设的资金、用地、用工等问题，大唐5G创新谷、晶鑫科技年产8000吨聚酯网单丝等项目全部建成投产。

实施工业发展“1+10+2”工程。“1”是围绕周钢发展，着力延链补链，周钢焦化、安钢电磁新材料等项目快速推进。铁路专用线、专用码头等重点工程加速推进。“10”是围绕食品加工、电子信息和聚酯网等主导产业及特色产业，将康雅纺织、凯旺科技、国润芯片电池等列入“十大工业”项目，动态调整、滚动推进。“2”是抓好要素保障（资金、土地）和安全生产工作。在开发区南北园区分别准备建设用地不低于500亩，做到“需用即供”。按计划推进金丝猴食品2023年上市、晶鑫科技2024年上市，引进泰燃智能科技2025年上市，“十四五”末，全县上市公司将达5家。

围绕“全国县级内河航运第一港城、全国内河丝绸之路新起点、河南对接长三角的第一门户”发展定位，锚定钢铁、食品和电子信息三大主导产业，实施“三招三引”工程。出台《沈丘县激励招商引资六条措施》，成立由县委书记、县长担任组长的2个招商引资工作小组；聘请10名知名企业家、商会会长和学者为“招商大使”；在京津冀、长三角、大湾区等地设立“对外开放暨招商引资工作站”，组建3个钢铁产业招商组，每组2人，精准对接5家以上钢铁企业。

2022年以来，沈丘县新签约项目40个，总额517.1亿元，位居全市第一位。其中，引进中央五大发电集团之一的中国国电集团所属中国500强企业龙源电力，项目总投资50亿元，一期低速风机项目投资10亿元，年产值可达30亿元，年利税3亿元。总投资39亿元的周钢电磁新材料签约项目，建成投产后，年产能58万吨电磁新材料，对于加快千亿级钢铁产业集群建设具有重大意义。

2022年，沈丘县荣获22项国家级、60项省级、123项市级荣誉。这些成绩不仅擦亮了沈丘名片、提振了信心决心，提升了沈丘县对内外的良好形象，还将激励全县上下以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加坚实的步伐、更加宽阔的视野，推动高质量建设“美丽大花园·幸福新沈丘”，奋力谱写中国式现代化沈丘绚丽新篇章。

策划：李涛 郭力铭 执行：高洪驰 肖飞 文/图

